

“让乡村的孩子看看外面的世界”

江科大学子自发组成支教团，播撒乡村振兴的火种

本报记者 张翼
本报通讯员 杨莎 宁胥贤

“青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”当代青年人的风采面貌，是国家坚实力量的体现，是民族复兴的重要助力。

日前，江苏科技大学伯黎支教团远赴河南驻马店大翟小学，帮助当地孩子培养学习兴趣爱好、拓宽思维视野，播撒乡村振兴的火种。

支教团的成员都是各地的农村学子 他们想要“让乡村的孩子看看外面的世界”

江苏科技大学伯黎支教团的成员都是来自全国各地的农村学子，如今，已是大学生的他们，组成支教团，回到农村帮助有需要的孩子们。

在江苏陶欣伯助学基金会和江苏科技大学的鼓励和帮助下，这支自发形成的支教队伍奔赴河南驻马店大翟小学，他们将在当地进行为期20多天的支教活动。

“教育是助推乡村振兴最有力的方式，让乡村的孩子看看外面的世界，把对世界好奇和憧憬的种子种在孩子们的心里，生根、发芽，最后再结出最丰盛的果实。”支教团成员王毅骅告诉记者，“我们希望把自己的青春奉献在祖国大地上，助力乡村教育。”

克服各种困难

曾经被温暖的他们，如今也在传递温暖

支教团在出发之前，就已经得知当地的住宿条件较为艰苦，需要部分成员在办公室打地铺，在饮食方面需要自行安排。同时，成员们提前了解孩子们的课程基础以及需求，并进行多次集中备课。

“去乡村进行支教是我一直以来的梦想，在我小的时候，曾经有一支大学生支教队伍来学校支教，他们对我的人生启蒙有很大的作用，如同阳光一样温暖了我。现在，我也想成为那一股阳光，去温暖乡村的孩子们，把温暖延续下去。”支教团成员杨莎告诉记者。

不仅传授知识，还为孩子保驾护航 支教团成员“累并快乐着”

7月的河南省天气炎热，成员们在三尺讲台上挥洒着汗水。从国学中讲述中华传统文化，在人文地理课上展示自然与社会的奇妙关系，让“爆炸实验室”的科学实验走进科普课堂，用英语为孩子们开启新视野的大门，让情感变成音符走进孩子们的内心。阳光挥洒在体育课每一个人的身上，欢乐也洋溢在他们的脸上。

每天早晨，成员们都会早早地来到教室门口等待孩子们；放学时分，成员们与带队老师都会在校门口陪伴着孩子们等待家长来接；有时出现家长临时有事不能接孩子放学的情况，成员们会为孩子保驾护航，护送回家。

“比起假期在家里休息、旅游，支教是一件更有意义的事情，每天最开心的时候就是给孩子们上课的时候。”支教团成员宁胥贤表示，“我觉得这是‘艰难困苦，玉汝于成’。”

各类特色课程精彩绝伦 当地的孩子们大呼精彩

【数字大闯关——趣味数学课】

黄恒博带给一年级小朋友的开班第一课是数字大闯关。课堂上，孩子们带着满怀期待和好奇的心情，迎来了数字的大冒险。通过游戏引导，学生们逐渐熟悉了1-20数字的形态和顺序，从简单的数字识别到序数排列，循序渐进，锐意进取。不仅仅使他们掌握了数学知识，更重要的是培养了他们的观察能力和逻辑思维，提高了他们的学习兴趣。

【“逛”动物园——趣味英语课】

开班第一课，路晓莹带给四年级的开班第一课便是英语单词之逛三园——动物园。课堂上，老师带着大家一起玩逛三园互动小游戏，孩子们跟着老师一起“坐



车”，开向动物园。通过玩游戏带他们学单词，提高了他们的学习效率，更激发了他们的学习兴趣。

【落日归山海，篮球归少年——活力体育课】

小篮球，大梦想。王电刚带给四五年级孩子的开班第一课是体育课。针对孩子们的水平和需求，老师教他们怎么抓球、控球，如何运球。对于孩子们来说，传递的不只是球，更是快乐勇敢和永不退缩。

【走进奇妙的海底世界——趣味科普课】

宁胥贤带给三年级的开班第一课是海洋生物趣味科普课。通过讲故事，结合图片、视频，带大家了解了海洋生物的种类、生活习性等。让孩子自由探索，孩子们虽不见海，但也能亲历海底两万里。

【择一处风景，握一支画笔——意趣美术课】

每个孩子心中都有一支美妙的画笔，画出梦想、画出未来，画出自己眼中的美丽世界。曹思慧带给一二年级孩子的开班第一课是意趣美术课。每个孩子都进行了头脑风暴，通过画笔，画出了自己心中的小世界。

【面朝大海，春暖花开——诗意国学课】

诗词是千年时光构建的家园，收藏着一代代中国人的欢喜与哀乐。杨莎带给五年级的开班第一课是诗意国学课。通过学习国学，孩子们可以更好地理解自己的文化根源，形成正确的世界观和价值观。愿支教团成员与乡村孩子在支教过程中取得双向成长。

用脚步丈量祖国大地，让民族风采得到绽放，如今，江科大伯黎支教团的成员正在用实际行动传递着温暖，也播撒着乡村振兴的火种。